

作者 的話



21世紀，世界到底是不是平的？

索羅斯說，「全球資本主義的突出特徵是資本的自由流動。」¹「20/80的社會」沒有拐點，正因為金融「世界是平的」，金融資本可以水銀泄地，全球洗劫；而勞動力的全球流動，卻是最不平的。〈「20/80的社會」〉可算是1998年《全球化陷阱》的讀書筆記。十年過去，「投機賭博新經濟」下，「全球化陷阱」的面目益發猙獰。重新審視和深入挖掘此篇提出的問題，作為全書的引子。

因為「世界是平的」，「大鱷們」可以在印尼來去自如地「捲錢」；印尼火燒眉毛，還要強吞IMF的「猛藥」。短短兩年，兩億多人口的大國分裂。〈印尼：從金融危機到國家分裂〉最初成文於1998年6月，²經過十年時間的考驗，文中的基本邏輯不僅沒有過時，災難性後果越發嚴重：東帝汶獨立還不算完，主張亞齊省從印尼分裂的「自由亞齊運動」，成了2006年諾貝爾和平獎的熱門候選之一。經濟學界對IMF的批評倒

是越來越多，「牆倒眾人推」了。「中等發展中國家」印尼的教訓，前車覆，後車鑒。

要想防範金融風險，只有不玩「世界是平的」了。人民幣從一開始就不可自由兌換，馬哈蒂爾當機立斷實施金融管制，香港沒有中央銀行，不直接發貨幣，都得莊家下場，最後鬧個人去樓空。〈香港：「鏽住提款機」〉，並不是簡單地對十年前亞洲金融危機、尤其是港府~國際炒家大戰進行回顧。市場經濟發達、「積極不干預」的香港，前有港府斷然入市和「七招30式」，後有大陸紅籌重組注資和人民幣堅持不貶值，打跑了賭客，為國際資本流動製造了摩擦，正是被金融「世界是平的」逼出來的絕地反擊。

美國客服電話，印度小姐接聽，「世界是平的」；說資源，不是平的，集中掌握在少數國家、少數公司手上。

〈石油：不全是經濟〉，初稿為筆者與馮英倫合寫之《香港傳真》No.2006~6，現加入新的資料和統計數據，重新改寫而成。

〈美國：「永久性戰爭經濟」〉，說的是刺激美國經濟景氣的重要手段。產業轉移，高科技集中，軍工「世界不是平的」，才能保證以美國為中心、產業資本跨國投資和金融資本跨國投機的「世界是平的」。

〈民眾儲蓄太少，還是政府軍費太多？〉都說美國人不儲蓄，他們的財富卻迅猛增長。實際上，是美國政府在「非理性消費」。

〈誰來養活美國？〉說的是新「三角貿易」：亞洲為跨國公司加工生產，消費品輪回美國算進口；亞洲儲備則回流購買大量美元債券，彌補美國財政赤字；美國抓住軍工產業不放，以「反恐」的名義消費軍工產品，控制中東和中亞的石油資源。成就一個完整的「世界大循環」。

〈07~08年中美關係急轉直下？〉不是杞人憂天。最初針對中美戰略經濟對話，發《香港傳真》No.2007~1。隨

後，美國開始在匯率、商品貿易、服務貿易、貿易赤字、食品安全等題材上，連環組合，密集出擊，最終的目的，還是要逼人民幣匯率市場調節和中國開放金融市場。國際金融大鱷「捲錢」，要求資本流動「世界是平的」，這才是「與國際慣例接軌」的確切含義。

衷心感謝王小強博士，從1997年開始指導我真正邁入研究領域。本書從構思，到寫作，最後編撰成冊，經過了與他無數次的討論，在前人研究的基礎上提煉出「鏽住提款機」、「永久性戰爭經濟」、新「三角貿易」等等概念。甚至可以說，整個過程都是在他的啟發和激勵下完成的。感謝康典先生，十年來一直鼓勵我做研究，如今還撥冗為這本小書作了序。感謝許多支持我們研究工作的領導和前輩，他們的肯定，增強了我繼續深入研究探索的信心。感謝楊瑩、石麗萍、李玉娥，為本書的出版做了大量細緻的工作。

最後，要特別借此機會感謝一位年僅七歲的小女孩，我的女兒鈺然。她堅強而獨立，一年來努力適應了從內地到香港、從幼稚園到小學、從家人環繞到只有媽媽陪在身邊的鉅大變化；卻又不失天真可愛，不斷催促和鼓勵我儘快完成這本書，只為她已答應送給廣州的老師。每當陷於艱難的思路調整和文字修改時，我的腦海中就會浮現出她聰慧的大眼睛和稚氣的笑容。也要感謝我的父親，以及幫助過我的親人和朋友，沒有他們的支持和鼓勵，我很難堅持在香港做研究工作。

筆者本人對書中的觀點和錯誤負責。

2007年11月於香港

註釋和出處：

- ¹ 喬治·索羅斯：《開放社會——改革全球資本主義》第191頁。
- ² 粵海金融控股研究部：《香港聯繫匯率保衛戰》第163~180頁。基於當時的事態發展，對印尼危機惡性循環的邏輯分析，還只到政治危機這一層。